Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

MEGOLDASOK
2000 potfelvételi
I. HALLAS (13 pont)
1. I - kozépfiil (dobiireg) (1 pont)
2. H - ovalis ablak ¢s K - dobhartya (2 pont)
3. E (I pont)
4. F - csiga also jarata (1 pont)
5. D - feddhartya (1 pont)
6. G - koponyacsont (halantékcsont) (1 pont)
7. K - dobhartya (1 pont)
8. agytorzs/nyultveld, talamusz, halantéklebeny (3 pont)
9.B (1 pont)
10. E (1 pont)
2004 majus kozépszint
4. A szem részei (10 pont)
1 2 3 4 > 6 7 8 9 |10

2004 majus emelt szint

6. A latasi reflexek (10 pont)

. ideghartya

. szemlencse

. sugartest

. domborubba valik
. laposabba valik

. pupillareflex

. szivarvanyhartya

. szaruhartya

Q0 1 S N e W

. szemhéj
10. agy
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2005 majus kozépszint

I1. A latas és hibai 6 pont
1. tavollato/révidlato (barmelyik valasz elfogadhato) 1 pont
2. domboru/homoru (barmelyik valasz elfogadhato) 1 pont
3. D 1 pont
4. sugartest 1 pont
5. megfesziilnek 1 pont
6. domborubba valik 1 pont

2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VII. Hallas, egyensulyozas 9 pont

A feladat a részletes kovetelmények 4.8.1 fejezetén alapul.

w1

wilsllwii-livlidioliolle!

bl bl

2006 majus emelt szint

VII . A latorendszer mukodése és seriilései 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.8.1 fejezeteén alapul
Abra: eredeti

1. A bal latoter képe a jobb feltekebe vetiil 1 pont.
A jobb latotér képe a bal feltekébe vetiil 1 pont.
2. A latokéregben. 1 pont
3. C 1 pont
4. A szivarvanyhartya (irisz) / érhartya izmaihoz. 1 pont

5. A lencse fokusztavolsaganak beallitasa (akkomodacio) a targytavolsagnak
megfeleloen. 1 pont
6. A 1 pont
7. B 1 pont
8. C 1 pont
9. D 1 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2007 majus kozépszint

VIII. Hallas és hangadas 6 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.2, 4.8.1. 4.8.2 pontjai alapjdn késziilt.

1. B 1 pont

2. B.D 1 pont

3. Mindkettében van receptor / mindkettdben van a levegdvel telt tireg / rezgd
feliilet, dobhartya (barmelyik) 1 pont

4. Belso fiil / csiga / Corti-szerv 1 pont

5 A varangynak nincs kiilsé fiile / fillkagyloja/ halldjarata 1 pont

A varangynak csak egy hallocsontocskaja van, (az embernek harom) 1 pont

2008 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IX. Az emberi fiil 7 pont
A faladat a kovetelményrendszer 4.8.1 pontja alapjan késziilt.
1. kalapacs, 1ill6, kengyel 3 pont
ha a csontok megnevezeése helyes, de a sorrend nem 2 pont
ha csak két csontot nevezett meg helyesen 1 pont
ha csak egy csontot nevezett meg helyesen 0 pont
2. hall¢jarat 1 pont
3. A hang érzékeléséért felelds receptorokat tartalmazza. B 1 pont
4. A felsé légnttal all kozvetlen 6sszekottetésben. D 1 pont
5 A fej gyorsuldé mozgéasanak érzékeléséért felelos. A 1 pont

2008 oktober kozépszint

VI. A légnyomas kiegyenlitése 10 pont
A feladat a részletes kdvetelmeényrendszer 4.8.1. fejezetén alapul.
1. A: kiilsé fiil / hallojarat 1 pont
B: kozépfiil /dobiireg 1 pont
C: dobhartya 1 pont
D: (Eustach-féle kiirt)/ fiilkiirt 1 pont
2. levegd / gaz 1 pont
3. levegs / gaz 1 pont
4. (hall6)csontok / kalapacs-iill6-kengyel (mas sorrendben 1s elfogadhatd, mert a kérdés nem
erre wranyul) 1 pont
5 O 1 pont
6. Repiild magassagvaltoztatasakor / gyorsliftben / l6véskor
/ robbanaskor 1 joé példa 1 pont

Mas helves példa is elfogadhato.
7. A dobhartya / be-(vagy ki)nyomodik /beszakadhat / megsériilhet /hallascsckkenés /
fajdalom 1 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2010 majus emelt szint
VIII. Filiink 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.1 pontja alapjan késziilt.

Abra: Biolégia munkafiizet — kézirat
Minden helyes valasz 1 pont.

O 0OpF-mOw

F : halantékesont

G: kalapacs

Er6s hangokra / rezgések hatasara.

0. Megvédi a belsé fiilet a karosodastol / tompitja a tul erés (kiillonésen a mély) rezgések
hatasat. (Vagy mads hasonlo értelmii megfogalmazds.)

S0 0N AW

2010 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. A szem felépitése ¢s mukodése 12 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.8.1. pontja alapjan késziilt.
Az dabra forrdsa: www.prosing.hu

1. L sugartest/sugarizom 1 pont
2. M. szemesarnok 1 pont
3. E, sargafolt /éleslatas helye 1 pont
4. X, egyik sem 1 pont
5. C,. érhartya 1 pont
6. L, pupilla / szembogar 1 pont
7. B 1 pont
8.
(Bal szemiinket letakarjuk) és jobb szemiinkkel a csillagra koncentralunk, 1 pont
az abrat kozelitve/tavolitva lesz egy pont, amikor a kor képe eltiinik, mert a vakfoltra vetiil.
I pont
9. fokusztavolsag 1 pont
10. képtavolsag 1 pont
11. a fékusztavolsagot / a lencse domborulatat valtoztatja. 1 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2011 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. B.

A latas 20 pont
Kisérlet értelmezés 4 pont

4 feladat a kovetelményrendszer 4.8.1 pontja alapjan keésziilt.

Abra forrdsa

Addam Gvorgy: Erzékelés, tudat, emlékezés Gondolat, 1969

1 a sargafoltra 1 pont
2. csak csapok vannak benne 1 pont
3 AésE 2 pont
A latas feltételel — esszé 16 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.8.1 pontja alapjan késZiilt.

A szem fénytord kozegei:

¢ aszaruhartya / (csarnokviz)
és a (csarnokviz)/ szemlencse.
A retinara kicsinyitett, forditott allasu kép vetiil. 3 pont

A pupillareflex kivalté ingere a fény mennyiség névekedése,
végrehajto szerve(1) a szivarvanyhartya (izmat),
funkcidja: a bejutd fénymennyiség szabalyozasa. 5 pont

A szemhéjzard reflex ingere a szaruhartya kiszaradasa / mechanikai ingerlése /
kozeledé targy képe

végrehajto szerve(1): a szemhé) (1zmai),

funkcid: a szaruhartya védelme, tisztitasa (konny)/ melegitése. 3 pont

Az akkomodacids reflex a targytavolsag valtozasakor lép miikodésbe,
veégrehajto szerve(1) a sugartest (1zmai),

a sugartest elernyedésekor a lencse dombortisaga csokken/ fokusztavolsaga
n6, ezzel a tavolabbi targy képe vetiil élesen a retinara, 3 pont

(vagy:

e a sugartest izmainak 6sszehuzodéasakor

¢ alencse domborubba valik / fokusztavolsaga csokken
e ¢ésigy kozelebbi targyakat vehetiink szemiigyre.)

e A glaukdéma a csarnokviz koros félszaporodasanak kévetkezménye,

e tiinete: a targyak koriil latott szines gytirik / fejtajas, fajdalom / a latas
elhomalyosodasa (kiilondsen a latdomezoé szélén) / 1dovel vaksag.
Az 1déskori tavollatast a lencse rugalmassaganak csokkenése valtja ki,

¢ dombort lencsével korrigalhato. 4 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2011 majus kozépszint

VII. Mit latunk? 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.1 pontja alapjdn késziilt.

Az dbra Lennart Nilsson fotéja.

Forras: Leo Schmeider: Hogvan érzékeliink? Mora Komwkiado, 1976

) A szemlencse / a szem optikai rendszere (kicsinyitett), forditott allasu képet vetit a
retinara. 1 pont
g A vakfolt. 1 pont
Az érhartyaban futnak az erek. 1 pont
3. Csak a sargafoltra vetiil6 rész éles. 1 pont
4. A sugartest (korkoros 1zomsejtje1) elernyednek, ezért 1 pont
a lencse laposabba valik / fokusztavolsaga no 1 pont
g Homor lencséjii / szorolencséjii / negativ (dipotriaj) szemiiveggel (kontaktlencsével)
1 pont

2011 oktdéber emelt szint

IV. A belso fiilben 12 pont
Minden helves megolddas 1 pont.

l. 8000 Hz

2. a csontvezetes

3.

SN

10.
i §
1§ 4
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2012 oktober kozépszint

V. Latasi reflexek 8 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.8.1 pontja alapjan késziilt.

szivarvanyhartya
pupilla

sugartest
megfesziilnek
csokken
sargafolt
csokken
szaruhartya

w1 =

it o

QOF =N
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2013 oktober kozépszint

V. A latas és a latashibak 9 pont
A feladat a részletes kovetelménvrendszer 4.8.1. pontja alapjan késziilt.
A kép forrasa: Both-Csorba-Hordnyi: A kisérletezé ember Kairosz, 2006

kozelebbi
csokken

nem valtozik
domborodik
no

kozelebbi
domboru
sziirkehalyog
zoldhalyog

U =

el

o B

2014 oktober kozépszint

VI. Szemiink fénye 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.1 pontja alapjan késziilt.
Az dbra forrasa. eredeti. (Observatoriemuseet, Stockholm)

1. ideghartya / retina

2z B

B D

4, B

5. B

6. Olyan zarszerkezettel / blendével, mellyel a bejutd fény mennyiségét lehet szabalyozm

/ véaltoztatni. Mds, de tartalmaban azonos megfogalmazds is elfogadhato.
Olyan lencsével. mely csak kevéssé atlatszo.
Mas, de tartalmaban azonos megfogalmazas is elfogadhato.

2013 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Fiiliink 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.5.5 és 4.8.1 pontjai alapjan késcziilt.
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2014 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. A . Nyisd ki fiileidet! 20 pont

A szoveg forrdsa: Martinovits Jdnos: Emlékbeszéd Bdrdny Robert szobrdanak felavato
iinnepségén Uj Hevesi Naplé 1999. augusztus
http://www.agria.hu/(17)/hnaplo/1999aug/cikkek.html

Az dbra forrdsa: hitp://www.airflag.com/Hirn/w4/w4sinne.html

Problémafeladat 7 pont
1. B.D 1+1 pont
2. A 1 pont
3. B I pont
4. A 1 pont
5. B 1 pont
6. D I pont
Az ember halloszerve 13 pont
L]

- A kilso fiilben levegt 1 pont

- akozépfilben csontok 1 pont

- a belso fiilben folyadék tovabbitja a rezgéseket. 1 pont

L ]

- A hallocsontok tovabbitjak / felerésitik / szabalyozhatdva teszik a rezgéseket. 1 pont

- A (kalapacs) a dobhartyahoz és az illéhoz 1 pont
- a(kengyel) az ull6hoz és az ovalis ablakhoz kapcsolodik. 1 pont
L]

A(z Eustach-féle) fiilkiirt koti 6ssze a kozépfiilet a garattal, 1 pont
szerepe, hogy kiegyenlitse a nyomast a dobhartya két oldalan. 1 pont
- A Corti-szerv a (csontos és a hartyas) csigan beliil helyezkedik el. 1 pont
- A folyadékrezgés (az adott hullamhossznak megfelelé helyeken)

- megrezgeti az alaphartyat, 1 pont
- és az azon il szérsejtek a fedéhartyanak nyomodnak, 1 pont
- igy keletkezik az ingeriilet a receptorsejtekben/szérsejtekben. 1 pont
L]

Az érzet a nagyagykéregben (a halantéklebenyben) alakul ki. 1 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2015 oktdéber emelt szint

IX. A Szemtol szembe 10 pont

A feladat a kovetelmeényrendszer 4.8.1 pontja alapjan késciilt.
Abra: Bankuti-Both-Csorba: A kisérletezé ember, Kairosz, 20006

i
A inhartya 1 pont
B: szivarvanyhartya / irisz 1 pont
2. A szem belseje minden beesé fényt elnyel. 1 pont
3. Szaruhartya / inhartya 1 pont
4. az orrtiregbe / kénnycsatornaba 1 pont
5.az “L1.” kép / a bal oldali kép 1 pont
6. az agytorzsbol / kozépagybol 1 pont
7.
D=1/f=1/k+ 1/,
mivel t igen nagy, 1/t értéke elhanyagolhato, igy
D=1%k=1/0,024m =417 1 pont
8.
D=1/1=1/k+ 1Ak,
D= 1/8024 +1/025=41.T+ 4=457
A toréképesség 45,7 dioptridsra nott. 1 pont
5
Dgemives = 45,7 — 41,7 = 4 dioptrias szemiiveget. 1 pont
Esszé — Latasi reflexek 10 pont
1.
e A sugéarizom megfesziilésekor/ sszehtizodésakor
e a lencsefiiggesztd rostok elernyednek. ezért
e a lencse (rugalmassaga muatt) kidomborodik / fokusztavolsaga csokken
toroképessége no. 3 pont
2.
e A szivarvanyhartya izmai
e erds fényben 6sszehtizodnak, ezért a pupilla szikiil. 2 pont
3.
e A vakfolt a latoideg kilépési helye a retinaban / ahol nincsenek receptorok.
e A szem folyamatos finom mozgasaival érjiik el a hianyos latotér kitsltését. 2 pont
4.

e A sargafoltban csak csapok talalhatok,
e ezért ez az éleslatas helye.
o A (kiils6) szemmozgato 1zmok segitségével ranyitjuk a képet a sargafoltra. 3 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2016 majus kozépszint

VII. Szemrevalo feladat 7 pont

A feladat a kévetelményrendszer 4.8.1. és 3.4.4. pontjai alapjan késziilt.
Az dbra forrdsa: hitp://haczkvoptika. hu/hirek-erdekessegek/1 211 14-kinek-ajaniott-a-kontakilencse

. BesqC 1+1 =2 pont
2. & 1 pont
3. szemhéjzaro-/szaruhartyareflexet 1 pont
4. AésC 1+1 =2 pont
5. Romlik a kontaktlencse miatt a szem oxigénellatasa, ennek javitasara erek nének a szaru-
hartyaba./ Idegen test gyulladast okozhat. Bdrmely helves megfogalmazds elfogadhato.
I pont
2017 majus kozépszint
X. Szemészeti vizsgalat 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.8.1 pontja alapjan késciilt.
Az dbra forrdasa: Linder: Biologie

L.
szaruhartya lvegtest
sargafolt
pupilla
latéidegtd
(szem)lencse
Minden jo helyre irt sz6 1 pont, dsszesen: 6 pont
2. A fényerdsség fokozddasakor sziikiil / csokkenésekor tagul. / Szimpatikus hatéasra tagul.
1 pont
3. A szivarvanyhartyaé / iriszé. 1 pont
4.  sziirkehalyog 1 pont
5. homoru / szoré lencséjii 1 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2016 oktéber emelt szint

X. A Vilaszthato feladat 20 pont

A hallis és az egyensilyozas 10 pont
A feladat az érettségi kovetelmények 4.5.5., 4.8.1 pontjai alapjan késziilt.

| P &

2. nyomaskiegyenlités a dobhartya két oldalan

3. E

4. kalapacs. 1ll6. kengyel (csak helyes sorrendben)

5. ahozzajuk kapcsolddo (kis harantesikolt) izmok megfesziilése vagy elernyedése utjan
6. B

i E

8. 11

9. €

10.B

Minden helves megoldds 1 pont, dsszesen: 10 pont

Esszé 10 pont
o tomldcske és a zsakocska a fej térbeli helyzetérél szolgaltat informaciot 1 pont
o receptorsejtjeik érzékszoroket viselnek 1 pont
e areceptorsejtek folott kocsonyas rétegbe agyazodva mészszemesék helyezkednek el 1pont
¢ amészszemcesék sulvuknal fogva ingerlik az érzékszorscket 1 pont
o a fej helyzetének valtozasa esetén a szemcsék mas receptorokat

/mas ranyban ingerelnek 1 pont
o a félkoros ivjaratok a fej elfordulasat/forgasat/szoggyorsulasat érzékelik 1 pont
e a harom félkoros ivjarat a tér harom sikjaban helyezkedik el 1 pont
e az ivjaratokat folyadék t6lti ki, amely a fej elforduldsakor (tehetetlenségénél fogva)

a forgassal ellentétes iranyban aramlik 1 pont
e az ivjaratok végénél levo receptorsejtek érzékszére kocsonyas kipba agyazodik 1 pont
¢ a folyadék sodrasa miatt elhajlik a kip és benne az érzékszorsk,

ami ingertiletet kelt 1 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2017 majus emelt szint

Valaszthato feladatok

IX. A 20 pont
Jaj, ez fajt! 10 pont
A feladat az érettségi kovetelmeények 4.8.1. pontja alapjdn késziilt

1. AésC 1+1 = 2 pont
2. E 1 pont
3. B 1 pont
4. D 1 pont
5. A fali lebeny. 1 pont
6. Az egyes testtajakon eltéré szamu receptorsejt van. 1 pont
7. A (belso)fiilbél / tomléeskébol / zsakoeskabol / labirintusszervbol /
a szembol / az 1zmokbol (Barmely kettd megnevezése esetén.) 1+1 = 2 pont

8. A 1 pont
A reflexek — esszé 10 pont
1.

o A feltétlen reflexek oroklottek / nem tanultak, 1 pont

o a feltételes reflex egy feltétlen és egy korabban kozombos inger hatdsanak
Osszekapcsolasa / ingertarsitas / két reflex dsszekapcsolasa utjan jon létre.

1 pont

e Pavlov modszerének leirasa (ingertarsitas). 1 pont

o A vegetativ reflexek mozgatoé / végrehajtod idegsejtje a vegetativ ducban, 1 pont
e a szomatikus reflexeké a kdzponti idegrendszer / gerincveld sziirckeallomanyaban van.

1 pont
(VAGY:
o A vegetativ reflexek simaizomra hatnak. 1 pont
e A szomatikus reflexek harantcsikolt izomra / vazizomra hatnak. 1 pont)
e A szimpatikus dicok a (hati-agyéki) gerincveld mellett, 1 pont

e a paraszimpatikusok a célszerv kézelében (vagy a célszervben) vannak. 1 pont

o A testhomérsékletet szabalyozo kozpont a hipotalamuszban van. 1 pont
o Lehiiléskor e kézpont fokozza a biologiai oxidaciot/ csdkkenti a bor vérellatasat/
1 pont

e csokkenti a verejtékezést / fokozza az 1izomaktivitast (didergés) /a szérmerevité izmok

mukodését (,ludbor™). 1 pont
Bdrmely két jo hatds leirdsa.
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2018 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

A zenehallgatas biologiaja - esszé 10 pont
1.

e A hanghullamok a kiilsé fiilben, a hallojaraton at

¢ a dobhartydig jutnak ¢s azt megrezegtetik.

¢ A dobhartya rezgéseit a kozeépftiilben levo

L]

hallécsontok felerésitik / tovabbvezetik/ a kapcsolodo 1zmok segitségével erdsségét
szabalyozhatova teszik

e ¢s atadjak az ovalis ablakon at a belso fiilbe. 5 pont
2.

e Innen a belso fiil csigajaban levo folyadék rezgésévé alakul.

e A csigaban levo Corti-szerv

e szorsejtjel a folyadékrezgések miatt ingertiletbe jonnek.

¢ Akiilonb6z6 magassagt hangok (altal keltett rezgések) a csiga mas-mas részén

ingerlik a szorsejteket. 4 pont

i §

e ¢z kiilonb6z6 magassagu hangérzetet kelt / a beldliik indulé ingeriilet az agykéreg /
hallokéreg / halantéklebeny kiilonb6z6 helyeire érkezik. 1 pont

2019 majus emelt szint

I1. A fény utja 14 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.5. és 4.8.1. pontjai alapjan késcziilt.

Szoveg forrasa: Természet Vilaga 141. évf. 10. szam 2010. oktober Racz Péter, Banki Péter,
Bokor Monika, Kamasa Pawel, Tompa Péter, Tompa Kealman: A szemlencse természet-
tudomdnyos szemmel cimii cikk alapjan

Abra forrdsa: depositphotos.com/89782824/stock-illustration-human-eye-structure-scheme-
vector:html

CesD 1+1 =2 pont
1 pont
1 pont
I pont
1 pont
1 pont
1 pont
1+1 = 2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
12. sziirkehalyog / 1d6éskort tavollatas 1 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2019 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VIII. Latopalya 11 pont

A feladat a részletes kbvetelményrendszer 4.8.1. pontja alapjan késciilt.

1. szaruhartya 1 pont

2. sugarizom 1 pont

3. inhartya 1 pont

4. asargafolt 1 pont
csapok 1 pont

5. Itt nincsenek receptorsejtek / nincs fényérzékelés. 1 pont

6. ... nagyobb széget zarnak be egymassal. I pont

7. Akozelebbi targy takarja vagy részben takarja a tavolabbit. / A kézelebbi targy
eészlelésekor feszesebb a sugartest 1zomzata. / Ha a targy nagysaga tapasztalatbol ismert,
a retinan elfoglalt nagysagabol kovetkeztetiink a tavolsagara. / Szintavlat (a tavolabbi
targyak kékes amyalata nagy tavolsagoknal.)
(Barmelyik helyes érvelés.) 1 pont

8 € 1 pont

9. talamusz 1 pont

10. nyakszirtlebeny 1 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2019 oktdéber emelt szint

IX. A Valaszthato feladat — A latas 20 pont
A szinek vilaga 10 pont

A feladat a kévetelményrendszer 2.1.3. és 4.8 pontjai alapjan késziilt.
Diagramok és adatok forrasa. https://webvision.med.utah.edu/imageswv/Ostergr.jpeg,
https://en.wikipedia.org/wiki/Photopsin

1. E 1 pont
2. E 1 pont
3. B 1 pont
4. D 1 pont
3. L.E 1+1 = 2 pont
6. Minden helyesen kitoltott sor 1-1 pont.
- Az L-csap miikodési Az M-csap Az S-csap miikodési
Szin : o L . g o
mtenzitasa mitkodési intenzitasa mtenzitasa
Narancs 75% 25% 0%
Keék 30% 45-55% 30%
Zold 80% 100% 0%
* 0 és 5% kozotti eértékek is elfogadhatol.
7. D 1 pont
A retina és a latas — esszé 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.8.1 pontja alapjan késcziilt.
1.
e  Aretinara kicsmyitett, 1 pont
e forditott allasu kép vetiil. 1 pont
2.
e Asargafoltban a legélesebb a latas, 1 pont
e mert a csapok 1tt allnak a legsiiriibben / itt csak csapok vannak. 1 pont
3.
Ko6zelre nézéskor
e asugartest izmai megfesziilnek, a sugartest bedomborodik, 1 pont
e a lencsefiiggesztd rostok ellazulnak, 1 pont
e aszemlencse domborubba valik / fokusztavolsaga csokken/fénytorése no. 1 pont
4

A tavolsagrol informaciot nyujt

a szemtengelyek allasa / a kiilsé szemmozgatd 1izmok / a targyak takarasa (a kozelebbi takarja
a tavolabbit), / az ismert nagysagu targyak retinara vetiil6 képének nagysaga / perspektivikus
rovidiilés / mozgas soran az elmozdulas lathato gyorsasaga /a tavolabbi targyak szinének
modosulasa.

Bdrmelyik harom leirdsa: 1+1+1 = 3 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2020 majus emelt szint

I. Pupillareflex 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.1 pontja alapjan kesziilt.
https://vitalmagazin. hu/nagyon-kulonleges-latvany-ahogy-szuperlassitasban-kitagul-a-
pupilla/
1. a)a szivarvanyhartya / irisz 1 pont
b) a (szemgolyo kozelében fekvo) vegetativ / paraszimpatikus idegdicban 1 pont
2. Aszembe bejutd / szorodo fény nagy részét a szem belso réteger elnyelik. /
(Csak kevés voros fény verodik vissza.) 1 pont
A bejuto feny elnyelésére vonatkozo valaszok elfogadhatok.
3. A fuggetlen valtozo: a fényerosség / a fényforras tavolsaga
A fiigg6 valtozo: a pupillaméret
A ket valasz csak egyiitt fogadhato el 1 pont
4. A pupilla méretének megallapitasa sotétben / kis fényerosség mellett, rogzitett
koriilmények kozott.
Probléma: A pupilla méretét teljes sotétségben nem lehet lefényképezni. 1 pont
Megoldas: a fényképet nem lathato (és a szemet nem karosito) hullamhossz tartomanyban
kell készitem (pl. infravoros sugarakkal).
Mas megoldasi javaslat pl. vaku haszndlata is elfogadhato. 1 pont
5. A szimpatikus idegrendszer 1zgalma 1 pont

2020 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

IX.A. Vilaszthato feladat — Hormonjaink, idegrendszeriink 20 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4., 4.8.1., 4.8.4. pontjai alapjan kesciilt.
Utazas kozben 10 pont
1. A 1 pont
2. E 1 pont
3. A mellékvese veloallomanya 1 pont
Emeli a vércukorszintet / felelos a Canon-reakcioert
/a Canon-reakcio barmely elemének leirasa 1 pont
4. A vér ozmotikus nyomasanak novekedése 1 pont
5. Vazopresszin / ADH 1 pont
Hipotalamusz 1 pont
6. A nagyagykéregben / a homloklebenyben 1 pont
7. Félkoros ivjaratok / belso fiil 1 pont

8. Nyeléskor a fiilkiirt nyilik, és kiegyenlitodik a nyomas a kozépfiil és
a kiilvilag kozott.
Masként is megfogalmazhato. 1 pont
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Az idegrendszer érzOmiikodése kétszintli és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2021 oktober kozépszint

V. Szemek, mindenhato szemek... 11 pont
A feladat a részletes kovetelmények 4.8.1 fejezetén alapul.

Az abradk forrasa: htip://patikapedia.hu/szem

https://mww.avebbeteg hu/mediatar/szem_betegsegei/154/tavollatas-rovidlatas

1. BeésD 141 =2 pent

érhartya 1 pont

B 1 pont
3. Az érhartya taplalja a retina sejtjeit. / A retmaban nincsenek erek,

az érhartya erei felol érkezik bele a taplalék és az oxigeén. 1 pont
4. D 1 pont
5. A betegség bekovetkeztének valoszintiséget novelo hatas. 1 pont
6. hosszabb 1 pont
7. elott 1 pont
8. rovidlatasnak / kozellatasnak 1 pont
9. homort / szor6 / minuszos 1 pont
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